

益路有她
讲述

5月12日是母亲节,袁笋在这天格外想念母亲。“在我的记忆里,妈妈永远是笑着的,笑着对人、笑着对事,尤其是在做公益时,那份开心更是由内而外的。”袁笋是青岛早报跟踪报道多年的公益人物“雷锋夫妇”袁成本、袁桂芳的女儿,如今她也坚定地行走在志愿服务的道路上,她说:大爱没有方向,妈妈就是我的导航。她接过母亲手中的接力棒,拉住父亲的手,牵起两个可爱的女儿,一起将公益之路走下去。从“雷锋夫妇”到“公益之家”,一家人始终用行动诠释大爱。

女儿接过“接力棒”
一家三代的坚守

袁成本家中悬挂着书法家宋文京赠予的一幅书法作品,上面题写着“携手行善举,爱心永流传;同心筑温暖,情缘共绵延”。这幅作品恰如其分地诠释了袁成本夫妇深厚的情感与无私的志愿服务精神。

2018年,袁桂芳因病离世,留给亲人无尽的思念和未竟的公益事业。女儿袁笋并没有因为妈妈的离去而放弃,反而更加坚定了走公益之路的决心。她与父亲一起积极参与各种志愿服务,用实际行动传承着母亲的公益精神。“我要将妈妈的精神传承下去。”她的话语中透露出坚定的信念。这个“雷锋之家”的故事仍在继续书写,他们的精神犹如一盏指路明灯,照亮着更多人前行的道路。

袁笋告诉记者,母亲曾言:“志愿服务的道路,只有启程,没有终点。”如今,袁笋带着自己的女儿接过了妈妈手中的公益“接力棒”,加入了志愿者的行列。“现在我们一家三代都在做公益,把爱的力量继续传承下去。”袁笋说。



袁成本夫妇与女儿、外孙女的合影。受访者供图

“母亲为我指明了方向”

“虽然我代替不了我妈的位置,但是我可以和我爸一起,把公益这件事做下去,只有起点没有终点。”袁笋告诉记者,父母以“笋”字为自己取名,就是希望她能有蓬勃的生命力,并且长得“笔直”,成为一个正直、有责任感的人。“在我眼中,我妈是一个性格开朗、活泼有趣的人,我没有遇到过比她更爱笑的人了。只要别人向她求助,她肯定会上前帮忙,从来不会拒绝。她非常热情,总是用她的热情感染别人,让一个小团队之间的气氛变得特别好。而且她很有才,能自己创作一些小节目,像是快板、歌曲串烧等等,为他人带去欢乐。妈妈的性格影响了我,让我变得豁达,对生活报以热爱。”

袁笋回忆,自从2018年母亲因病去世后,自己“沉寂”了一段时间。“起初真的受不了最爱的人就这样消失了,妈妈的音容还在眼前、耳边,却再也不能投进她的怀抱。”泪水打湿了眼眶,袁笋向记者坦言,母亲的离世一度带走了自己生活中的明媚阳光。一段时间后,父亲决定继续参加公益活动,袁笋才感觉到,母亲虽然不在了,但她已经为自己指明了方向。“我决定继续从事母亲热爱的公益事业,并且除了我自己的志愿服务,连她想做的那份也一起做,为社会做更多贡献。”从阴霾中走出来的袁笋沿着母亲的足迹,牵起父亲沧桑的手,一同将公益之路继续走下去。

在母亲的熏陶下,袁笋从小就掌握了许多“助人技能”,如今用自己的实际行动传承着母亲的公益精神。她不仅在社区义务帮居民理发,还承担起学校家委会、班级家委会主任的职责,组织学生做义工、捡拾垃圾等,将爱心传递给每一个孩子。

“没有父亲不会干的活”

“我眼中的父亲是个什么都会的人,我觉得他是世间少有的好爸爸。他特别有耐心、做事仔细,但不是很擅长表达,把对母亲和我的爱深深埋在心底。”袁笋告诉记者,父亲从小给她的陪伴非常非常多,教会了她许多本领。“父亲的手特别巧,从修自行车到修小家电,从木工到瓦工,就没有他不会干的活,我们家的新房子是父亲自己装修的,邻居们看了都赞不绝口。”袁笋告诉记者,自己幼时特别喜欢看父亲干活,父亲对每一道工序都像在心里精准演练过,下手特别果断,双手翻飞间,一只小凳子或一个小柜子就做好了。修理东西更是父亲的绝活,接到有故障的物品,他会先和主人聊一聊,了解大概的使用情况,再引导主人回忆物品出故障时的场景,通过对方的只言片语猜出他的使用习惯,以便“对症下药”。

父亲袁成本对“修补”的看法也影响着袁笋的价值观。“在父亲眼中,现代人早已习惯于东西坏了就扔,很少像以前一样想着修理或修补,这是不太好的现象,当然这也与袁桂芳对“修补”的看法也影响着袁笋的价值观。“在父亲眼中,现代人早已习惯于东西坏了就扔,很少像以前一样想着修理或修补,这是不太好的现象,当然这也与

两个女儿从小热心公益

袁笋的大女儿是青岛第五十七中的一名中学生,今年上初三,正面临中考的关键时刻。在长辈的耳濡目染之下,她也早早地走上了公益之路。袁笋告诉记者,大女儿是班里的团支书,经常带领青年团员组织策划各种公益活动,例如支援甘肃泰昌的义卖活动、一对一帮扶等。



袁成本和袁桂芳在海边捡拾垃圾。受访者供图



袁成本与女儿袁笋。

● 邻居们叫他“万能爷爷”

5月7日上午,记者来到袁成本家时,他正忙于整理这些年来积攒的荣誉证书和报纸简报,那一摞沉甸甸的资料宛如一本厚重的史册,记录着他与妻子几十年如一日的公益之旅。青岛市十佳“微尘”、十佳社区热心人、山东好人、青岛市文明市民、感动青岛十佳道德模范、山东省首届文明家庭……尽管袁成本和袁桂芳始终默默奉献、不求回报,但他们的善举和贡献被人们看在眼中、记在心里,这些荣誉称号就是他们无私付出的最好见证。

用心传递公益精神

袁成本的热心肠早已在社区邻里间远近闻名,为此他总是忙得不可开交。经常是他到服务点不久,修理场地就热闹起来,一辆辆需要维修的自行车、儿童车和残疾人的轮椅接连不断地被推进来,不一会儿,场地上就摆满了各式各样的车辆。袁成本迅速投入工作中,手法熟练,专注而认真。在他的巧手下,那些原本破损不堪的车辆逐渐恢复了原样,仿佛重新焕发了生机。

在袁成本的感染下,许多人加入到志愿服务的行列中。今年3月,袁成本在金门路街道的一个社区进行义务服务,吸引了在附近修家电的李师傅。李师傅看到袁成本忙碌的身影,主动提出前来帮忙。袁成本担心李师傅对自行车修理不够熟悉,李师傅却表示,虽然自己的专长是修家电,但一些简单的车辆维修问题他能应对。于是,两人开始了默契合作,李师傅负责处理一些简单的小问题,袁成本则专注于更复杂的故障。在李师傅的协助下,时间仿佛过得更快了,转眼间,已经到了中午时分,原本计划在11点结束工作,但由于工作量特别大,他们一直忙碌到12点多才收工。

袁成本热情地向记者分享了他不久前参加一场社区义工活动的经历。他提到,尽管活动定于9点半开始,但出于对公益的热爱和责任感,他通常会提前半小时到达现场。这个义工活动已经深深扎根于社区,成为近10年来的传统公益项目,为社区居民



扫码观看
相关视频